

Szerkesztőségi iroda,
hová a lap szellemi részére vonatkozó közlemények küldendők: fő-utca 186. szám.

Kiadó hivatal:
Nagy Ferenc könyvkereskedése, hová az előfizetési pénzek, hirdetések, hirdetési-díjak és reklamatiók küldendők.

BÉKÉS

POLITIKAI ÉS VEGYES TARTALMU KÖZLÖNY.

Hirdetések felvételnek: Gyulán a kiadó hivatalban; **Pesten:** Lang Lipót nemzetközi hirdetési irodájában (Erzsébet tér 9. sz.) Továbbá Neumann B. (Kigyó utca 6. sz.), és Singer Sándor (3 korona utca 5. sz.) hirdetési irodájában. — **Hirdetési díjak:** Három hasábos Garmondsor háromszori hirdetésnél 5 kr. Terjedelmes vagy többször megjelenő hirdetések kedvezőbb feltételek mellett vétetnek fel. — Kincstári illeték minden egyes beiktatásért 30 kr. — A „Nyilttér”ben a 3 hasábos Garmondsor díja 15 kr.

Megjelen

hetenként kétszer, vasárnap és csütörtökön.

Előfizetési feltételek:

Helyben házhoz hordással, vagy vidékre postán

egész évre . . . 6 frt —
fél „ . . . 3 frt —
negyed „ . . . 1 frt 50

Kéziratok nem küldetnek vissza.

Gyula, július 22-én.

A megyeszervezési előmunkálatok készítésével megbízott küldöttség javaslatai, e hó 19-én kerültek közgyűlési tárgyalás alá s állapították meg a megye által. Békésmegye tehát egyike azon megyéknek, melyek a nagyfontosságú munkálat elvégzését sürgős feladatnak tekinték s késedelem nélkül igyekeztek a melegen óhajtott szervezés kérdésének mielőbbi megoldását az által is előmozdítani, hogy a törvény által rendelt előintézkedéseket elismerésre méltó buzgalommal tették meg.

Az érintettük közgyűlés egyébiránt szokatlanul népes volt. Többször volt már alkalmunk a feletti megütközésünknek kifejezést adni, hogy bizottmányunk tagjai kevésbé érdekelvén magukat a megye közdolgai iránt, csak oly esetekben sietnek tömegesebben a megye termébe, midőn valamely politikai kérdés eldöntése, vagy tisztviselő választás eszközzése, a soha nem szunnyadó párt- és ettől elválaszthatlan egyéniérdekek érvényesítésére alkalmat nyújt. Ime a 19-iki közgyűlés ez egyszer ellenkezőjét mutatja a fentebbi állításnak s mi örömmel módosítjuk oda ez állítást, hogy vannak esetek, melyek e tekintetben dicséretes kivételt képeznek.

Azonban a nélkül, hogy ez örvendetes kivétel értékét alábbszállítani óhajtanók, meg kell vallanunk, hogy a tárgyalások folyama alatt egy egyáltalán nem elvi, sőt alárendelt jelentőségű kérdés elég alkalmasnak találtott arra, hogy az a párt-szellem nyilvánulására — talán óhajtott — alkalmul szolgáljon s ennél fogva egy kis pártmérkőzés megkísértésére ingereljen. E kérdés a megyei vár-

nagy állomásának a jövő szervezet rendszeresítése, vagy mellőzésének kérdése volt s az e felett kifejlett discussio s ezt követett szavazáson a párt-szinezete annyiban volt érezhető, mert ismeretes az, hogy az ellenzékiek által a gyűlést megelőzőt napon tartott pártértekezleten a várnagyi állomás elejtése határozatba ment, s maga az elejtést ajánló indítvány az ellenzék egyik vezérfia által tétetett meg a közgyűlésen. A szavazás eredménye az lön, hogy a várnagyi állomás további fentartása mintegy tíz szavazattöbbséggel határozatba ment, és ha ezen — ismételjük — egyáltalán nem nagy jelentőségű kérdésben addig, míg az indítvány feletti szavazás bekövetkezett, a párt-szellem kétségtelenül érezhető volt, úgy igaz az is — s ezt örömmel regisztráljuk, — hogy akadtak elegenden az ellenzékiek közül olyanok, kik a pártfegyelem nem mindig üdvös kötelékei alól emancipálva magukat, vagy egyáltalán nem szavaztak, vagy a várnagyi állomást — úgy látszik — mindenáron fentartani óhajtó jobboldalhoz járultak szavazataikkal, s e magartásuk által kétségtelen jelét adták abbeli elismerésre méltó fölfogásuknak, hogy oly közérdekű s nagyfontosságú kérdésekben minő a szervezés is, egyéni nézeteiket a pártfegyelemnek alárendelni nem kívánják.

Egyébiránt a szervezési küldöttség munkálatai általánosságban elfogadtatnak, s az azokon tett módosítások oly csekély jelentőségűek, hogy ezek felforolását bátran mellőzhetjük. Volt még e közgyűlésnek egy tárgya, melyet fontosságánál fogva hallgatással nem mellőzhetünk s ez: egy küldöttségi jelentés, illetőleg emlékirat, mely a kormány által elrendelt vízszabályozási műveletek és tervek felül-

vizsgálatára kiküldött műszaki közeg használatára lenne oly végből átadandó, hogy az megyénknek szabályozási viszonyait érdeklő kíváncsalmait működése közben figyelemre méltassa. E küldöttségi munkálat felett hosszas vita fejlődött ki, melynek nem éreketlen részét képezte a küldöttségi elnöknek a megtámadott jelentés védelmére fölhozott azon érve (?), hogy a küldöttség munkálatát megtámadni annyit, mint Phydias szobrát fehérvári bicskával javítani akarni. E hasonlatot az előtt néhány évvel hallottuk, a felsőházban alkalmaztatni, az említett törvényhozótestület egy tekintélyes tagja által, persze hogy momentuosusabb alkalomból, mint a minő a mi szerény közgyűlési tanácskozásunk volt és nagyobb hatással, mint a minőt a mi vármegyei gyűlésünk jelen volt tagjaira tett. Így tehát a hasonlat eredeti nem volna, s ha még is eredetiséget kerestünk a dologban, úgy azt abban találjuk, hogy a hasonlattal élt elnök ur maga is egyike lévén a remekmű készítőinek, az által, hogy a hasonlatot ő alkalmazta, bizonyosságát szolgálta annak, miként az őskor Phydiasa s ő közte a különbség csak abban rejlik, hogy míg amaz önműve felett aligha mondott dicsbeszédet, — ő ezt megtevé a helyett, hogy másoktól várta volna az elismerés koszoruját. — Vajjon ezt nem a feletti félelmében tette-e, hogy az a fehérvári bicska még is csak találand valami igazítani valót a békésmegyei Phydiasok remek szoborművére?

A magyar delegatióból.

Július 18. A jegyzőkönyv hitelesítése után bemutatja Szapáry Antal gr. a gazdasági bizottság

TÁRCA.

A műveltségéről.

Mai napság alig van divatosabb szó, mint a „műveltség.” Ugy szórjuk jobbra-balra a „művelt” és „műveletlen” jelzőket, mintha értelmekre nézve a pénz értékének szabatosságával bírnának. A műveltség szónak ezen felkapottsága alkalmasint onnan van, hogy a valóság hiányát szeretjük szóval pótolni.

De most veszem észre, hogy helyesírásom nem élethű, amennyiben az életben nem mű-, hanem műveltséget emlegetnek. Pedig ezen szónak í-vel való írása ellen a nyelvtan határozottan tiltakozik, állítván, hogy a „mív” és „mű” töszók között értelmi különbség van, — hogy a „mív” csak anyagi erőnek, a „mű” csak szelleminek, vagy legalább ennek is eredménye. Jó lesz tehát a fenforgó szót csak í-vel írni.

Azonban ne bibelődjünk szóelemzéssel, mint a nagyobb rész szerint hiábavaló kicsinységgel; keressük inkább az értelmet, keressük azt, kinek mondhatjuk illetékesen, hogy művelt?

A szemlélet utja talán legrövidebb, s talán legvilágosabb is lesz.

Földet, mely minél több gyóm mellett minél kevesebb és minél kevesebb féle hasznos növényt terem, műveletlennek mondunk; földet, mely minél kevesebb gyóm mellett minél több és minél több

féle hasznos növényt terem, műveltnek mondunk. E szerint a földnek műveltsége alatt a hasznos termő erő és a hasznos termény nagyobb foku mennyiségét értjük.

A természeti világ egészben és részletekben nagyon hasonlít a szellemihez. A föld műveltségének fogalma rámutat az ember műveltségének fogalmára. Az ember műveltségének is két tényezőből kell állania: kifejlődött erőből, vagy elméletből, és véghez vitt tettekből, vagy gyakorlatból. Ezt a régi sokkal rövidebben és szabatosabban így mondták: „scire et posse.”

Alkalmazzuk.

Ha a jogász a szakjába vágó tudományokban kellő jártasságot szerzett; ha ezen jártasság megszerzése közben a jogérzet benne mintegy megszemélyesült; ha jártassága alapján és jogérzete világánál minden egyes felmerülő kérdést a neki megfelelő törvényre vonatkoztatni tud: úgy a jogász, mint ilyen, művelt. Különbö lehet tudós, ha csak elméleti tudása kitünő, — lehet idomított, ha csak a kaptaszerőségig vergődött el; de műveltnek ugyan egyik sem művelt.

Amit a jogásról mondtam; ugyanazt kellene ismételnem bármely más szaknak emberéről is. Mindegyiknél igaz lenne, hogy a műveltség azon készséggel egyenlő jelentésű, a melyet az elmélet, az elméletben a lényegesnek és általánosnak

megtalálása, a megtaláltnak az élet egyes eseteiben való felismerése és alkalmazása eredményezett.

Ime még csak a szakbeli műveltség fogalmáig jutottunk el; és mégis, ha eszünkbe jutnak a felsőbb bíróságok által megváltoztatott ítéletek, a szemünk előtt hibásoknak bizonyult orvosi eljárások, a kivétel közben megszegyenült mérnöki tervek, az éveken keresztül alig valamit eredményező iskolák, már is szemünkbe ötlük, hogy a művelt jelzővel kelletlenül bőkezűbben bánunk.

Pedig én a szakbeli műveltséget még nem tartom teljes műveltségnek; a teljesség még azt is meg kívánja, hogy a műveltség nemzeti legyen. Mindegyikünk tartozik valamely nemzethez; mindegyik nemzetnek megvannak a maga becses sajátosságai; mindegyikünk köteles ezen becses sajátosságokat önmagában fejleszteni, nemesíteni, megőrizni, s ez által nemzetét önmagában személyesíteni. Ebből következik, hogy a műveltségre törekvő szaktudománya mellett azon tanulmányokban is komolyan fáradozzék, a melyekben nemzetének érte- se, gondolkodása, egész jelleme letéve van. Ezen tanulmányok a nyelvtan, az irodalom, a történet. Az ember előttem legalább, olyan mint a régi pénz: ha felirata lekopott, ha nem tudom, mely népek volt sajátja; ércértékét sem fizetem meg. Legyen az ember szakilag bármily művelt, ha nemzetének szelleme át nem hatotta, ha ezen szellem benne gyakorlatilag is ható erővé nem vált, hasznavehe-

jelentését, mely jul. 11-től 22-ig terjed és 10,701 frtról szól. A jelentés felolvasatott s a bizottság javaslata változatlanul elfogadtatott. — Pulszky Ferenc benyújtja 10 posztógyárosnak kérvényét, melyek a hadügyminisztériumhoz elintézés végett tételnek át. Bujanovics Sándor felhívja a közös hadügyminiszter figyelmét a hadsereg tisztjei részéről épen most életbe léptetett nyugdíjgyelvre, mely a hadseregben szolgált tisztek özvegyei és árváiról gondoskodik. Benedek tábornagy kijelenti a hadügyér nevében, hogy az egyetemet támogatni fogja, valamint ezt már annak tervezésekor megígérte. (Helyeslés.) Az elnök jelenti, hogy a hadügyminiszter az, 509,000 frtban elfogadott összeget nem Jaroslav, hanem Premisl erősítésére fordíthassa, miután az utóbbi időben eszközölt vizsgálatokból kintűnt, hogy az utóbbi helyen való erősítés cölserűbb az előbbi helyen tervezettnél. Az előterjesztés az indokolással együtt felolvasatván, és ellene észrevétel nem tétetvén, a delegáció részéről tudomásul vétetik. Széll K. előadása után a hetes bizottság javaslata egyhangulag elfogadtatott.

Délután 2 órakor elnök bemutatja a birodalmi tanács delegációjának üzenetét a zárszámadásokra vonatkozólag, mely üzenet, miután a magyar delegáció ide vonatkozó munkálatával teljesen összhangzik, minden észrevétel nélkül tudomásul vétetik.

Julius 19. A utolsó ülést, a delegációk szentesített határozatainak kihirdetésén kívül, kölcsönös udvariasságok és elismerések vették igénybe. Lónyay M. beszélt a király és a kormány nevében, utána Majláth Antal gróf mondta el elnöki zárbeszédét, kit Királyi Pál követett azon indítványával, hogy a delegáció elismerése és köszönete az elnök iránt jegyzőkönyvileg megörökíttessék. Ezzel eloszlott az ülés, és bezárattott a delegáció jelen ülésszaka.

Franciaországi események.

A nemzetgyűlés e hó végével vagy a jövő hó elején történendő feloszlásáról szóló hír alaptalan Thiers u. i. nem szeretné, hogy a képviselők a pénzügyi törvényjavaslatok megszavazása előtt szétoszoljanak. Az új adók, a költségvetés javítása stb. pedig legalább is egy hónapot vesznek igénybe. — A nemzetgyűlésben nagyon kikelték Favre ellen, hogy a nemzeti méltóságot a külfölddel szemben nem tartotta fel eléggé. — A hadsereg újjászervezése végett kiküldött albizottság elvben elhatározta, hogy minden alkalmas francia 20—40 évig hadköteles. — Gambetta a nemzeti védelmi kormány tetteinek megvizsgálására

tő alkotmányos polgár alig lesz, de rés könnyen lehet, melyen át ellenséges kéz a nemzethez hozzá férhet. Jól tudták ezt a görögök, azért volt legelső tankönyvök Homer; jól tudta a Bach-kormány, azért indított irtó háborút a megneveztem tantárgyak ellen; de nem jól tudjuk minmagunk, a kik nemzetünk nyelvvel, irodalmával, történelmével foglalkozni csak gyermeknek valónak tartjuk, — a kiknél ilyenmű műveket látni valóságos esemény, — a kik ennek folytán magyarul tisztán beszélni egy negyed óráig sem tudunk; És mégis mily rengeteg lármát csapunk a németesedés ellen a helyett, hogy azon áramlatnak saját nyelvünk művelését és tisztelgetben tartását gátol vetnök.

De különben is, hogy lehessen nemzeti műveltség nélkül teljes a műveltség a jogi, a közigazgatási, az iskolai, az egyházi, szóval mindazon téren, a melyen az embernek írnia és beszélnie kell? Hisz a művelt ember tette nagybárá szóból és írásból áll, hogy válják tehát a tudás tette, ha neki a kellő alakot megadni nyelvzségenységem miatt nem tudom? A rómaiak gyakorlati népek voltak; és ők a művelt embert „Sapere et fari“ nélkül képzelni sem tudták. Higyjük el valahára, higyjük el már önfentartási ösztönből is, hogy a rómaiaknak igazuk volt.

Vége következik.

kiküldött bizottság által e hó 18-án hallgattatott ki, érdekes lepezést tett s hivatalos adatokkal mutat-ta ki, hogy nem 800,000 hanem 1.000,000 embert állított fegyver alá a haza védelmére. — A francia kormány azon van, hogy a megszállva tartott területen a poroszok s a lakosság közt a folytonos viszályt valami uton módon megakadályozza. — Ledru-Rollin hétfőn Párisba érkezett, Thiersnél volt, ismét a politikai pályára szándékozik lépni. — Gambetta megcáfolja azon hirt, mintha lapot szándékoznék megindítani. — Rossel katonai rangja következtében nem a többi foglyokkal, hanem külön haditörvényszék által fog elítéltetni.

E hó 11-én Páris több borzasztó robbanás által lön felízgatva. Egyszermind keletről füstfelleget lehetett látni.

A robbanás által az utakon is sok kár és szerencsétlenség okoztatott, minthogy a lovak az ijedségtől elvadulva rohantak tova.

Legujabbak.

Párisi érsek ké Guibert Hippolyte József tours-i érsek nevezetett ki. — Guibert jelenleg 69 éves, 16 évig volt viviersi püspök s 1857 óta tours-i érsek. Előde Toursban, Morlot bibornok, szintén párisi érsek volt.

Bécs, július 20. A „Wiener Zeitung“ mai száma a császár egy kéziratát közli e hó 20-áról, mely Goluchowsky grófort, titkos tanácsost Galicia helytartójává kinevezi.

Berlin, július 20. A „Reichs-anzeiger“ szerint a francia kormány tegnap estig 462 millió francot fizetett le kárpótlás fejében.

Zürich, július 20. A commune tagja, Razona a francia kormány kívánatára, a szövetségi tanács megegyezésével Genfben elfogattott.

Ujdonságok.

— Gróf Almásy Kálmán a Sarkad mezővárosi községi iskola alapvagyona részére, 50 hold földet ajándékozott.

— Lapunk 57-ik számában közölt azon ujdonságra vonatkozólag, hogy a megyei börtönben levő szegényebb helvét hitvallású fegyencek számára egy társulat 25 bibliát ajándékozott, azon felvilágosítást kaptuk, hogy e bibliák a fegyencek között valláskülönbség nélkül leendő kiosztás végett ajándékoztattak.

— Ugyancsak lapunk 57-ik számában említettük fel, Simay János szeghalmi csendbiztosnak szerencsétlen esetét. Most ujabbán örömmel értesülünk, hogy nevezett csendbiztos már veszélyen kívül s közeli felgyógyulása kilátásban van.

— A békésmegyei dalárünnepélyre szóló meghívókból szerkesztőségünkhez is küldetett be néhány példány. E meghívók szerint s mint már említettük is, a kérdéses ünnepély augusztus hó 6-án fog megtartatni Csabán, s a jövedelem egy a megyében alapítandó szeretetház javára fog fordítottatni. E dalárünnepellyel jövő számunkban részletesebben is foglalkozandunk.

— Mult szerdán tartott meg a megyei kórház javára rendezett táncvigalom, a megyeháza kertjében. A tágas, nagy négyszögöt képezett tánc-hely oly csinosan s annyi izléssel volt feldíszítve, hogy ehez hasonló kiállítás Gyulán még alig látunk; annál sajnálatosabb tehát, hogy a közönség részvétlensége miatt a diszes tánchely csaknem üres volt, és sem a rendező: Braun Ignác kórházi gondnok, fáradozásait teljes mérvben méltányolva nem láthatta, sem a kórház pénztárának gyarapítása el nem érthetett, de sőt még néhány frtnyi deficit is lett az eredmény. Egyébiránt a jelen volt kevesek éjfélt utániig elég kedélyesen mulattak.

— Szathmáryné-Latkóczy asszony, a pesti nemzeti színház jeles tagja mult pénteken érkezett városunkba, s néhány darabban mint vendég föl fog lépni. Előre is figyelmessé tesszük a közönséget, a sok élvet ígérő előadásokra.

— A megyeszervezésre vonatkozó küldöttségi munkálat megbirálása tárgyában megtartott köz-

gyűlés e hó 20-án fejeztetett be, s a megállapított munkálat végleges helybenhagyás végett a napokban terjesztetik fel a belügyminisztériumhoz.

— A szinkört naponta nagy számu közönség látogatja, miután ez idő szerint Rappo Ferenc hírneves testgyakorló-társulata időzik városunkban. E társulat mutatványai valóban bámulatosak is, s nem csodáljuk, hogy a közönség oly tömegesen siet azok megtekintésére. A társulat eddigelé háromszor lépett fel: csütörtökön, pénteken és tegnap, szombaton. A mutatványok nem kis érdekű részét képezik az ugynevezett élőképek, melyek festői csoportozatokban élő alakokból alakítva, nagybárá mythologiai jeleneteket ábrázolnak. Ugy tudjuk, hogy az utolsó előadás hétfőn este lesz.

— Nagy Károly megyei főjegyzőnek kellem-dus leányát Irmát, Gruden Iván honvéd hadnagy jegyezte el a napokban.

— Szerkesztőségünkhez beküldetett: „Nemzetközi divatközlöny“, szakirat a férföltözék ipar-ágában. Megjelenik Bécsben minden hó első napjaiban. Előfizetési ára egész évre 7 frt, félévre 3 frt 50 kr, negyed évre 2 frt; megrendelhető minden postahivatalnál és könyvkereskedésben.

Vegyesek.

Huszonkét városi főispán, kinevezése a fel-ség jóváhagyásával ellátva a napokban érkezett vissza Budára. — Pestvárosa főispánjaul Királyi Pált emlegetik.

Kéjvonatok Pestre. Augustus 20-kára, azaz Szt-István napjára Magyarország valamennyi va-sutja rendez kéjvonatokat a fővárosba. Az idén Kolo-zsvárról is fog kéjvonat Pestre jönni, mert ak-kor már ki lesz javítva a sztánai töltés.

Auer József szegedi órás, egy kulcs nélkül fölhuzható inga-órát talált föl. Közélebb egy dí-szesen kiállított ily szerű órát megküldött Rudolf koronaherceg számára. Az ügyes órás becses aján-dékáért arany-éremjelt kapott a királytól.

Aggastyán unoka. Egy 117 éves Rust Zau-zsanna nevű asszony halt meg közlebb Alleghany County-ban Virginiában. Az öreg asszony egy kis árvt is hagyott maga után, ki eddigelé szintén nem kevesebb mint 98 tavaszt látott.

Biharmegye börtönében a rabok létszáma f. hó 19-én 300 volt. — Ugyan emegyében a 371,715 írni-olvasni nem tudó egyén közül csak 72 vett részt az ingyen-oktatásban.

A magyar ipar vivmánya. Berlinben f. hó 12-én a gazdasági muzeum igazgatója által gép-próba tartatott, melyen a pesti kertészeti muzeum igazgatója Girókuti Ferenc is jelen volt, és me-lyen többek közt egy Eckert nevű porosz egy Vi-áts-féle ekét mutatott be. Eckert megfogván az eke szarvát néhány sor tiszta egyenes barázdát hasított az ekével. Ekkor Girókuti állt az eke szar-vához: Magyar ekének, ugymond, nem kell a szar-vát fogni, és beillesztvén s megindítván az ekét a körülálló németek nem kis bámulatára tiszta, 9 hüvelyk mélységű barázdát hasított a magára hagyott ekével.

Gazdaszat, ipar és kereskedelem.

Országos vásári tudósítás.

Gyula július 17. A gyulai Magdolna-napi vagy kis vásár, bár a naptár szerint 22-ére esett volna, — már e hó 10-kével megkezdődött, s mai nap-pal teljesen be is végződött.

A sertésvásár hétfőn alig egy pár nyáj behajtá-sával gyengén indulván, még kedden, szerdán és csütörtökön se birt középszerűvé nőni, sőt példát-lanul csekély forgalmu maradt egész fogytig, — főleg ha a legközelebb mult tavaszi nagyszerű vá-sárral állítjuk párhuzamba; mert az összes forga-lom most csak egy harmadrésznyi volt, mint a ta-vaszon, — s egészben véve apraját, nagyját sem bírta a sertések száma felérni teljesen a 8000-ot. Három, négy százas nagy falka alig volt egy-

egy pár, a többi kisebb csapat volt legnagyobb részben, szerepelt a maradék- és kiverésnyájak.

Kukuricázott nyáj nagyobb kettő, középszerű 10 vagy 12, és háznál itt helyben hizalt olyas 10—15 darabból álló számos kis csapat volt; így moslékos is 3 vagy 4 nagyobb nyáj Aradból, többi behajtott jószág részint jó húsu füves, részint egészen hitvány inséges állapota volt; az idei malacok száma mintegy 1200 darabra menvén fel összesen.

Igen szép hizott nyáj volt egy székudvari paraszt gazdáé s több gyulai hizlalóé; a legsoványabb füveseket Erdélyből hajtották várad-csehi-parasztkupecék és egy aradi kereskedő 2 nagyobb csapat szorviai rosz faju s hitvány öreg sertés-falkát.

Elkelt a kukuricázott kanlott és miskarolt nemeseb faju öreg kocákból kisebb csapatokból összeszedve csak egy kecskeméti hizlaló számlájára is 100 db igen szép, melyek eleje 80—85 frtjával, a középszerűje 70—75 frtjával vétetett páronkint. Ezen elsők között volt gr. W. Gy. helybeli nyájából néhány kitünő szép darab, mely a legfelsőbb áron kelt.

A másfél éves régi hizású süldőkből egy 59 darabból álló maradéknyáját, — egy Kőbányával összekötésben álló gyulai parasztkupec páronkint 60 új frtjával vett, — s augusztus első hetére leendő szállításra loco Kőbánya eladta fnt számra 29 krjával egy kőbányainak előre; egy 250 darabból álló szalontai már egy kissé kukuricázva 1 és fél éves tökenyáját, szép egyenlőt 50 frtjával egy szegedi; másik régebben kukuricázott székudvari paraszt hizlaló kezén levő 430-as szép falkát egy kecskeméti 70 frtjával vett meg páronkint; ugyanilyen áron kelvén egy régi hizású gyulai 40-es kis csapat is, loco Gyula Kőbánya részére. Egy 10 hónapos kukuricázott jó faju és 93 drb süldőből álló másik falkát ugyancsak egy kecskeméti kupec páronkint 42 frtjával; egy aradi 252 darabból álló 1 és fél éves moslékos egyenlő falkát egy facsádi kereskedő 48 frtjával; egy másik aradmegyei falkát szintén moslékosat, egy és fél évest egy váci kereskedő vett meg 41 frton; egy

nagyobb majorsági szintén aradmegyei 408 darab jó faju 1 és fél éves füves nyáját egy szegedi hizlaló vett meg páronkint 50 frtjával; továbbá 153 darabot fizetőre gyulai paraszt hizlalóktól páronkint 215 frtra becsültet 60 frtért vett meg páronkint egy kőbányai; ide való hizlalók pedig egy Bereghmegyéből Debrecenbe, onnan másodkézen ide jutott 108 drb mind herélt két éves nagy, hosszú termetű füves nyáját az eladó szerint 49, a vevők szerint pedig 48 frtjával vettek több napi alkudozás után meg elég olcsón. — Egy szorviai rosz faju sovány 142 és falkát, bár 3 évesekből állott, egy eleki hizlaló csak 35 frtjával; másik sovány erdélyi 99 dbból álló másfél éves falkát ugyancsak egy eleki hizlaló 45 ft 50 krjával; ugyan-csak ilyen erdélyi sovány, ugyanilyen idejű 110 dbból álló falkát egy ceglédi kupec vett meg páronkint 39 frtjával sat. sat.

Az 5 hónapos kis malacokra egy szegedi volt egyedüli nagy vevő, ki több százra menőt vett össze; — az elejét és kiváló fajut egy varsándi 132 dbból álló elég aprós és soványas falkát minden ráadás nélkül páronkint 21 frtjával; másik nagy falkát 307 dbot 16 frtjával; egy harmadikat is 16 frtjával vett meg páronkint.

A jó husu heréletlen öreg kocákhoz sokan páronkint, sőt 3 vagy 4 páronkint és igen olcsón 45—50 frtjával is hozzájutottak. A hizott sertések-ből darabonként és páronként fnt számra 22—23 kron, a középszerű frisingekből pedig 20 krjával is könnyen kaphatott a szemes vevő a szorult emberek-től. A hitvány rosz faju 1 és fél éves süldők párját kisebb csapatokban 24—26 frtjával eleget lehetett kapni, míg a finom faju 36—40 frtjával apróbb csapatokban is elkelt — Sem Bécs, sem Pozsony, se Győr, se Sopron nagyobb kereskedő-házai a vevők közt most itt nem voltak.

(Folytatása következik.)

Hetivásári tudósítás.

Gyula jul. 21. Ma is, mint máskor országos vásár után, csekély volt a piac, annyival inkább, mert az aratási munka erősen elfoglalja az embereket.

Gabonafélét alig hoztak 30 szekeren, búzát job-bára helyből, Elekről és Kigyósról, honnan átáljában legtöbbet hoztak ez évben. Mutatókból is volt néhány részlet búzából és egyébféléből.

A közönséges tiszta búzát fogyasztásra vették a sütőgetők és szegényebb sorsúak; — az eleki gőzmalom tiszta vámbuzája 8.80 kron kelt köblönkint 4 szekér terhe; egy szekeren szegényes két-szeres volt, az 8.50 kron nem talált vevőre. Kőstóloul új buza is volt Elekről és Kigyósról egy-két köből, színe piros, szeme szorult volt, az ó buzával egy áron, 9 frton tartották.

Az új árpából több részlet volt helyből s vidék-ből s bár mind laza és sárgás volt, az ó árpával egyformán, 4 frton kelt; hizlalók voltak a vevők; — zab kelendőség nélkül 3.60 krtól kezdve 4 ftig tartatott.

A marha, ló és sertéspiacról elég annyit mon-dani, hogy igen csekély forgalmu volt, — szarvasmarha és sertés csak néhány darab kelt el mér-sékelt áron.

Halat 4 szekéren hoztak a tarcsai és szent-and-rási vízről, — ez utóbbi helyről középszerű poty-kák voltak, és 22—24 kron keltek fntonkint, míg a többi szekeren hitvány apró poty-ka, márna és keszeg volt, s fntonkint 10—12 kron adatott.

Nád kevés volt, egy igazán bördös vastag faj-ta egy szekérterhe 23 frton kelt.

Szén lassu kelet mellett 60 kron kelt zsákonként.

Dongafa 3 szekéren volt, egy teher 20 frton nem talált vevőre. Asztalos munkához való 1 öles hosszú, 3 hüvelyk vastagságu tölgyfa-palló darab-ja 1.25—30 kron kelt.

Tüzifa kevés volt.

Kajszin barackot egy szekeren Szentesről hoz-tak, — tetejes vékáját 3 frton vették; egy oláh nyári körtét hozott egy szekéren, s vékáját 4 frt-ra tartotta.

Sz. L.

Kiadó tulajdonos és felelős szerkesztő:

Hajóssy Otto.

HIRDETÉSEK.

Hihetetlen és mégis igaz,

hogy az alább felsorolt saját gyártmányu s hivatalosan megvizsgált

jól szabályozott órák

három évi jótállás mellett oly mesés áron adatnak el.

- Csak 1 frt 50 kr, vagy 2 frt egy valódi párisi bronz óra, 1 évi jótállás mellett.
- Csak 9 frt egy valódi angol ezüst hengeróra kristályüveggel, másodikperemutatóval, valódi talmi-arany láncsal, nyakéremmel és jótállási jeggyel.
- Csak 12 frt egy ezüst hengeróra, rugóra, erős kristályüveggel és láncsal, talmi-arany nyakéremmel és jótállási jeggyel.
- Csak 15 vagy 20 frt egy valódi angol ezüst horgonyóra, kettős köpenyes savonette, finom vé-jótállási jeggyel.
- Csak 13 frt egy valódi angol ezüst és tüzarányozású chronometer-óra, láncsal, éremmel talmi-aranyból, bór-éti és jótállási jeggyel.
- Csak 14 frt ugyanaz, sokkal finomabb, egy keleti utmutatóval.
- Csak 14 vagy 17 frt egy valódi angol Prince of Wales remontoir óra a legerősebb nagyságu (kaliber) kristályüveggel, álmányúval, valódi talmi-aranyba foglalva. Ezen órák a többiek felett azon előnyvel bírnak, hogy kulcs nélkül felhuzhatók. Ily órákhoz mindenki ingyen egy talmi-arany láncot kap éremmel és jótállási jeggyel.
- Csak 13 frt egy valódi angol hengeróra talmi-aranyból, legújabb mintájú, kettős kristályüveggel, mely alatt a szárszám elzárva is látható, talmi-arany láncsal, éremmel és jótállási jeggyel együtt.
- Csak 13 frt egy valódi talmi-arany-óra kettős köpenyűvel, savonette, ruzsanyra, kistályüveggel, valódi talmi-arany láncsal, éremmel, bór-éti-vel és jótállási jeggyel.
- Csak 14 vagy 17 frt egy egészen kised női óra, valódi ezüstből, valódi aranyozással egy va-lódi talmi-arany láncsal és jótállási jeggyel.
- Csak 18 frt egy valódi angol finom tüzarányozású ezüst chronometer-óra, kettős köpenyűvel, finom email-lrozással, valódi és finom talmi-arany láncsal, éremmel és jótállási jeggyel.
- Csak 18 vagy 20 frt a legfinomabb ezüst angol horgonyóra, 15 rubinra, legfinomabb talmi-arany láncsal, éremmel, bór-éti-vel és jótállási jeggyel.
- Csak 20 frt egy ezüst remontoir-óra, kulcs nélkül felhuzható, talmi-arany láncsal és éremmel.
- Csak 23, 25, 27 frt egy női aranyóra, láncsal, éremmel és jótállási jeggyel, — 45—46 frtért egyemánkövekkel.
- Csak 23, 25, 27 frt rövidék 1 frt, 1 frt 20, 1 frt 30, 2, 3, 4, 5, 7 frt, hosszuk 1 ft 50, 2, 2 frt 50, 3, 4, 5, 6, 8 frt.

Legnagyobb raktára a bécsi inga-óráknak, saját gyártmányuak.

Ismétlő-órák, melyek órák és negyedórák is ütnék, 40 frttól föléle.
Minden nyolc napban felhuzandók, 10, 18, 20 frt a legnagyobbak.
Minden órák és félórát ütök, nyolc napban egyszer felhuzandók, 25—30 frt a legnagyobbak.
Legújabb saját találmány: Inga-órák két vagy több zenedarabot tartalmazók, minden órában egy darabot játszanak.
Zenélők, két zenedarabbal 18—20 ft, három zenedarabbal 23—28 frt.
Valamennyi óra első minőségű és hamisítványokkal fel nem csúszandók.

Az összegnek előre beküldése, vagy utánvét mellett minden megrendelés 24 óra alatt teljesítettik. Nem szabályozott órák 2 ftal olcsóbbak. Árjegyzékek ingyen.

Időjárás-jelző órák, melyek 12 órával előbb az időjárás-jelzők, a schwarzwalderi fali órák alakjára, inga és ne-bezékkel darabonként 60 kr. Egy jó fővény-óra 25 kr. Egy állványos óra 2, 3, 4, 5, 6 frttól 10 frt.
Pompás zenélők (melodionok) ugynevezett éghang, mandolin és tremolo hangon zenélve, **Strauss, Ziehrer, Offenbach, Mayerbeer és Kossini** stb. szerzeményeit játszó, egy darab 4 zenedarabos 7 ft 80 kr, 6 zene-darabbal 18 frt. — **Fenykep-albumok** zenével: 8 frt 10—12, 15 frt. — **Dohány-szelencek** zenével 7 ft 50. — **Szivalmáriomok** zenével: 18 frt. — **Varró-éti-k** zenével 15 frt és száziféle más cikke.

Csak 10 kr. egy órákules, mely minden órához használható.
Csak 50 kr. egy valódi schweizeri rugany zsebóra, finom láncsal, éremmel és éti-vel; mindez csak 50 kr.
Csak 20 kr. egy megfelelő napóra láncsal és deletűvel.
Csak 6 frt 50 kr. egy pompás párisi bronzóra ütényűvel, üveg alatt, dísz minden szobának.
Csak 1 frt 50, 1 frt 80 vagy 2 frt a legfinomabb schwarzwalderi porcellán emaillezott falóra, melyekért a ke-zesség két teljes évre elváltatnak.

Csak több évi tartózkodás után Angliában és Schweizban és a nagy kelendőség folytán vagyok képes az órákat olcsón adni.

RIX ANTAL BÉCSBEN

45)

6—12

Praterstrasse Nro 16.

A nálam vásárolt órákért 3 évig kezeskedem; az esetben, ha a 3 év alatt a rugó eltörik vagy más hiba esik, kötelezem magamat azt ingyen helyreigazítani.

Főáruhely: Bécs, Leopoldstadt, Praterstrasse 16.

OBETKO és ERNYEI

39. számú cég alatti üzletben Aradon.

Szalmakalap gyári raktár. Közönséges szalmakalapok fiuk és leányoknak 40, 50, 60, valódi florentin kalapok 1, 1.20, 1.40 krtól felfelé.

Szövet-férfikalapok legujabb minta szerint, fiuknak 1.50, 1.80, 2, uraknak 2.50, 3, 3.50. Sapkák, selyem és posztóból gyermekeknek 1, 1.20, uraknak 1.50, 1.70.

Kalapformák hölgyeknek, legujabb alakokban 25, 30, 35.

Lábbelik. Női comod-cipők 80, 1, 1.20, 1.70. Sarokkal 2.20, 2.50.

Női magas topánok sarokkal brünelből 2.60, 2.80, 3.25; színes 3.50, 3.85; bőr hasonló arányban. Közönséges lábbelik (amerikai név alatt) kis gyermekcipők 45, 50, 70, 80, 1, 1.20. Női félcipők bőr és szövet 1, 1.20, sarkasok 1.50, 1.70, 2.

Szegzett talpu előlfűző, gyermektopánok réz orral 1.80, 2.20, 2.80, 3.

Férfi lábbelik. 1 pár mainzi bőr férfi-topán ruganyal 5.50, 6, 6.50; hasonló árban létezik zerge-, keztü- és kordovánbőrből. 1 pár keztü vagy zerge bőr topán laek orral 6.25, 6.50.

Finom férfi topánok brünel vagy keztü bőr, lak orral (Salon cipő név alatt) 5, 5.50, 6 frt. Erős talpu orosz bagaria vagy fóka bőr topánok 7.50, 8 frt.

Fiuknak való topánok ruganyal hasonló készülettel 2, 2.50, 3.50, 4 frt.

Ezen lábbelikre különösen figyelmeztetjük a n. é. közönséget melyek nem gyári munka név alatt tekinthetők mint rendszeren raktárokból áruházi szokás, egy kísérlet bár kit meggyőz az előnyös véteiről.

Keztüök. Prágai női glacé keztüök 75, 90, 1 frt.

Prágai férfi glacé keztüök 90, 1 frt.

Oz és szarvas bőr keztüök 90, 1, 1.50

Katonai öz bőr keztüök 70, 90, 1 frt.

Szövet keztüök gyermekeknek 15, 20 kr.

Urak és nőknek 35, 40, 60, 80 kr.

Napernyők. Pamutból 60, 80, 1, 1.50.

Selyemből 2, 2.50, 3.50, 4 frt.

Férfi napernyők 2.50, 3, 3.50.

Eső ernyők pamut 1.25, 1.50, 2 frt.

Alpaca szövet 3, 3.50, 4 frt.

Selyem 5.50, 6, 8, 10 frt.

Eső köpenyek férfiaknak kautschuk és amerikai szövetből 9, 10, 15, 18 frt.

Fehérneműek. Uraknak, 6 finom gallér 90, 1, 1.50.

1 pár finom kézelő 40, 50 kr.

Színes ingek 1.20, 1.60, 2 frt.

Minthogy üzletünk oly számtalan tárgyra kiterjed, melyeket mind elősorolni lehetetlen, kérjük a n. é. közönséget ez osztályt megközelítő szükségleteit cégünk által fedezni.

Fehérek 1.50-től 3.50-ig.

6 rumburgi zsebkendő 1.40, 2, 2.50.

Lábra való fonal vászonból 1.35, 1.50, 1.80.

Nyakkendők és csokrok, változatos alakban 25 krtól kezdve.

Kézelő és mellgomok. Csont, bronc, kagyló és talmiaranyból 10, 15, 20, 25, krtól felfelé.

Hasonlóul **női ékszerek** broche, fülbevalók, karékek, nyakláncok nagy választékban.

Női fehérneműk nagy választékban kézelők, nyakraválók, negligés fejketők, batist, moulin és organtínok, szalagok, csipkék, gombok, cérnák, selymek közönséges varráshoz és géphez.

Ablak-redők fából szöve minden ablakhoz leggyorsabban rendelhető egy 4 szög láb 18-20 kr.

Kosarak minden alakban kézi, asztali, gyümölcs és kötő kosarak 15, 20, 50 krtól felfelé.

Úti készletek kézi táskák nőknek 1. 1.50 krtól. úti táskák szövetből 1.30, 1.50, bőrből 2.50, 3, 5, 10 frt.

Kofferek 3 frttól a legnagyobbig.

Úti necessairek.

Házi (szükségletek.) asztali kések és kanalak, kávéfőzők és őrlők a legjobb készülettel.

Habverő és ugorkavágó gépek, gyertyatartók öntvény és alpacából.

Pohártartók, kávé- és tea-tálcák, étel-takarók drótból, mindennemű ruha-fogasok, függöny-tartók.

Szekrény, tükrök és varró-asztalok,

Tajték tárgyak, szipkák és pipák.

Öntvény és bronce tárgyak névnapj és alkalmi ajándékok.

Levél papírok díszes színes monogrammal kívánatra egész női névvel 100 darab 1.50, 2, 2.50 krig.

Látogató-jegyek 100 db 1. 1.20, 1.50. izletesen kiállítva.

Továbbá elfogadtnak bármily vésetések pecsétnyomok és hivatali bélyegzők.

Kitűnő bécsi fénymáz (Wichs) 1 font 35 kr.

Folt kivevő minden szövetből 30 kr.

Porcellán ragasztó 30 kr.

Rozsda, vagy tinta folt kivevő fehérneműből 30 kr.

Féregvesztő porok és folyadékok 20, 30, 35 kr. poloska, bolha és moly ellen.

Tisztító por arany, ezüst és pakfongnak 10 kr.

Illatszerek, szappanok és mindennemű toilet tárgyak.

RIX ANTAL

ajánlja t. vevőinek és levél útján szíves megrendelésre megküldi a következő új találmányokat:

Szakálhagyma hiteles szer, melynek használata folyton 14 nap alatt a legteljesebb szakál vagy bajusz no a csupasz helyen. A kezesség oly nemű, hogy siker elmaradása esetén a pénz visszaadatik.

Melusina, hiteles szer, melynek használata folyton 12 nap alatt szeplő, májfoltok, pattanások, himlőhelyek stb. örökre elenyésznek. Egy eredeti csomag ára használati utasítással együtt 90 kr.

Izzadságpor, az alkalmatlan izzadságot a lábakról eltávolítani. Csomagja 40 kr.

Három perc alatt vakító fehérségű fogak. Legjobb fogszert, melytől 3 perc alatt a fekete fogak hófehérekké lesznek, s a kellemetlen szag azonnal eltávolítatik. Egy üveg ára 25 kr.

Légyaether. Ezen szer néhány cseppjével egész raját az alkalmatlan legyeknek elpusztíthatni. Egy üveg ára 25 kr.

Dióolaj Rix A.-tól. E dióolaj, mely zöld dióhéjból sajtolatik, minden világos hajzatot a legrovidebb idő alatt sötétté változtat. Egy üveg 25 kr.

Bútor-máz egy üveg ára 45 kr, elegendő egy egész szoba bútorzatára, s pótol minden fényezést. 46) 6-12

Villanyos fogkefék 45 kr-ával.

A fentebbi cikkek egyedül a gyártónál **RIX ANTAL** urnál, Bécs, Praterstrasse 16. kaphatók, s azok, mint tapasztalat szerint hasznosak, mindenkinek a legjobban ajánlatnak.

TÉNY AZ,

hogy egyes nők oly szerek birtokában voltak, melyek nekik az ifjuság minden külső előnyeit kölcsönözék és hogy frisseséget, szépséget s a bőr simaságát késő korukig megőrizték. A hírneves madame de Pompadour XV-ik Lajos udvaránál, egy oly recept birtokában volt, mely neki előhaladott koráig veleszületett előnyeit biztosította, ezt azonban a világ előtt eltitkolni tudta. — A papirosok, melyekben a szer őriztetett, egy főnemes család birtokába jutottak, mely család tagjainak arcbőr szépsége máig napig is bámulat tárgya és dr. Rix-nak, ki esetleg orvosi s egyéb érintkezésbe jött velök, sikerült a titokban őrzött papírok tartalmába betekinteni s ekként a **Pompadour-pasztát, a nemében legfelülmúlhatlanabb szert,** az egész világ előnyére felhasználni. — Ez az egyedüli gyógy- és fentartószer, melyvel a szeplők, májfoltok, kiütések minden az arcbőrön előfordulható illeten bajok leggyorsabban eltávolíthatók; ezenkívül az arcbőrnek ifjú frissességét kölcsönöz. Sok oldalú bizonyítványok, melyek ezen pastának legjobb sikeréről tanuskodnak — nálam megtekintés végett mindenkinek nyitva állanak.

47) **En Rix Vilma** 6-12

mindenkit óva intek, hogy a másutt hirdetett Pompadour-pasta vásárlásától őrizkedjék, mert azok hamisítványok és semmiféle Pompadour-pasta sem valódi, mely nem az én kezeimből, az én lakáson vetetett. Az én Pompadour-pastám hatását soha sem téveszti el; ezen a hihetlenségig csodálatos pasta sikere minden várakozáson felüli. Az egyedüli hiteles szer. A kezesség annyira biztosítva van, hogy a siker elmaradása esetén a pénz visszaadatik.

Egy tégely ára 1 frt 50 kr. o. é. RIX VILMA, dr. Rix özvegye, Bécs, Grosse Mohrengasse Nr. 14. 1. Stiege, Thür 62.

Köszönetiratok nem nyilvánítottak.

NAGY FERENCZ könyvkereskedőnél Gyulán

főut Aloser-Paulovytz-féle házban.

Nemzeti biztosító-társaság

ügynöksége, tűz és jég károk elleni biztosításra.

A legujabb időben díjjak leszállítása és más kedvezmények mellett, tűz és jég károk ellen előnyös biztosítást nyújt.

HAZA

magyar életbiztosító-bank ügynöksége.

az életbiztosítás terén, minden módozatok szerint, jutányos díjjak mellett, biztosítási kötvényeket kiállít.

Corvina

olcsó és népszerű könyvkiadó részvény-társaság főügynöksége ajánlja az eddig kiadásában megjelent nagy választékú népies könyveket. Pártoló tagok 5 és 10 frt fizetés mellett elfogadtatnak.

Diszkötésű munkák albumok,

olajnyomatu képek arany rámban

zenedarabok, papír és írószerek.

Kölesönkönyvtár

a magyar és német irodalom legujabb termékeiből összeállítva. — Olvasás díj 1 óra 80 kr. 3 óra 2 frt, — félévre 3 frt 50 kr, mindig előre fizetve.